

棉织物上红蓝疵点的成因

徐 台 顺

(上海电力学院)

【摘要】棉织物坯布呈米黄色，漂白后布面上呈现各种有色疵点，其中以红色和蓝色为主。通过大量试验说明，它们与病棉天然色素或红铃虫排泄物无关，和温湿度有关。控制温湿度能提高产品合格率。

棉织物(纯棉、混纺)坯布呈米黄色，经过双氧水一浴法或碱煮氯漂工艺后，经常出现红蓝色素。这些色素有时呈点状，有时呈线状，有时稀疏，有时密集，有时为单一色素群，有时为多种色素互相掺杂的色素群。在针织品上红蓝疵点现象更多，因而严重地影响产品质量和出口创汇。

据了解，美国、日本、西德和意大利等国无红蓝疵点现象，即使工艺条件和国内完全相同亦无红蓝疵点现象。同时发现国内生产的坯布送到美国和西德去漂白，这种现象依然存在。为此在上海第五棉纺厂、上海针织十一厂和上海中华第一棉纺针织厂的协作下，经分析探讨，找到了红蓝疵点形成的原因，得出与季节有关的结论。

一、布面上红蓝疵点的基本特性

在500倍显微镜下可以观察到色点在棉纱上是个带色的区域，颜色可以转移到相邻的棉纱上。经仪器测定，棉纱上的色点处不影响棉纱的单纱强力。在显微镜下可以观察到一根棉纤维上是局部有色。色点不溶于丙酮、乙醚、甲醇、乙醇、苯、二甲苯、氯仿、二氧六环、石油醚和四氯乙烯等有机溶剂，稀硫酸溶液能使紫红色变为蓝色。色点能溶于二甲基甲酰胺有机溶剂中。

二、探索途径

红蓝疵点形成的原因论述种种，我们把搜集到的可变因素分为四类：

1. 病棉

落铃棉花或棉铃在未成熟之前受到雨淋或虫害的影响，这些棉铃能产生病棉和未成熟棉，例如雨锈棉、灰染棉、黄锈棉、虫害棉、僵瓣棉、霜黄棉、半

成熟棉和未成熟棉等。这些棉花或多或少地都带有一些颜色，例如淡灰色、黄色、粉红色和褐色等，经漂白后未见有任何颜色。

上海郊区棉花中夹杂着带有红色的棉纤维结块，把带有结块的棉花从棉包中挑出，单独织成一平方米的坯布，布面上有很多带有红色的结块，漂白后显粉红色，长期放置后颜色可以褪去。这种色素也是漂白布上色素之一，数量很少，遇硫酸不变蓝色。可见红蓝疵点的红色素与红色结块的红色素不相同。

试验证明，红蓝疵点不是病棉引起的。

2. 红铃虫

红铃虫身体的表面存在红色素，整个身躯略显红色。我们将红铃虫捣烂，用氯仿萃取其中红色素，待溶剂挥发后，所得到的油状物涂在坯布上，漂白后布面上无红色疵点。萃取得到的红色素在稀硫酸中不变颜色。

红铃虫的排泄物属于酚类，能溶于水，而红蓝疵点的色素很难溶于水。红铃虫排泄的信息素结构中无生色基团，不产生颜色。北京地区多采用新疆棉，新疆棉区无红铃虫，但漂白布上在5~8月期间红蓝疵点也很多。

由此可见，漂白后布面上的红蓝疵点和红铃虫没有联系。

3. 天然色素

坯布在漂白之前，经仔细地检查，未发现有什么颜色。漂白后，布面上出现红蓝疵点，说明有色点处在漂白之前是隐色体。

有色棉花的色素既不能转移，也不能剥落，整根棉纤维上的颜色都很均匀，这些特点是植物生理的固有属性，而红蓝疵点可以用有机溶剂萃取下来，色素可以转移，在一根棉纤维上仅局部有色，这些特点与

植物生理的固有属性相矛盾。因此，红蓝疵点很难用棉纤维上存在着天然色素的隐色体来解释。

假设棉籽壳中存在天然色素的隐色体，我们用二甲基甲酰胺作为萃取剂，萃取棉籽壳中色素，将二甲基甲酰胺蒸发后所得的残渣倒在坯布上，漂白后，布面上未见有任何色素。用红蓝疵点重复上面的实验，漂白后，漂白布上有红色或蓝色斑点出现。

棉籽仁中含有大量棉酚，在碱性介质中棉酚易被氧化，假设它能产生红蓝疵点。将棉酚提纯出来，洒在坯布上，滴入乙醚，使棉酚溶液浸透棉纤维，乙醚挥发后，再漂白，经多次试验，未见有红蓝疵点出现。

棉花花瓣中存在黄酮体的天然色素，色素的颜色与pH值有关。把鲜花花瓣捣烂、过滤，所得的汁液倒在坯布上，凉干、漂白后漂白布上未见有任何色素。

实验说明，红蓝疵点由棉花本身的天然色素引起的可能性不大。

4. 温度和湿度

在调研过程中发现，几乎所有生产厂都反映，红蓝疵点时有时无，有时稀疏，有时密集，什么时候出现，没有一定规律，这种现象不仅上海有，外地也有，现将有关工厂一年中出现红蓝疵点月份的调查资料叙述如下：上海地区的针织运动衣厂、第五棉纺厂、针织十一厂、毛巾十五厂都反映天热（6、7、8月）时较多，2、3月份和10、11月份较少；江苏常熟市针织内衣厂、陕西宝鸡第一针织厂均有类似反映；河北石家庄市针织厂反映红蓝疵点多发生在春夏季节。

为了验证这一情况，做了如下实验：将同一纺纱车上取下来的筒子纱在2月份立即织布、漂白，观察布上红蓝疵点分布情况，其余部分按原来条件存放在

针织厂仓库中，到8月份再织布、漂白，观察布面上红蓝疵点分布情况。从各厂的统计数据中可看出，每个梅雨季节之后比之前每千克纱的斑点数约增加2.6倍，疵点数在筒子纱积压一段时间以后有明显的增加。

上海被单三厂坯布从6月10日积压到7月15日，7月以后漂白布上蓝点占总疵点率由正常生产的8.39%跃升到27.58%；同一批在6月到7月之间未被积压过的坯布，漂白后蓝点占总疵点率与正常生产相同。上海被单四厂坯布从6月10日至10月初有不同程度的积压，因蓝色疵点降等的就占全部降等数的60%左右，处于高峰状态。

通过试验发现，在布面上显示的疵点颜色约有十五种，生产过程中常见的有淡蓝色、蓝色和紫红色。布面上疵点分布很不均匀。同时又发现有二段非常少见的区域，一段区域中蓝色疵点的分布轨迹明显地呈螺旋线状，两条互相平行。另一段区域中绿色疵点的螺旋线状轨迹的螺距极小，并且它们的周围约一米范围内无其他有色疵点。疵点的螺旋状轨迹和筒子纱中存在隐色球体有关。

根据以上分析，可以否定天然色素和红蓝疵点的联系。考虑到车间高温高湿时期与红蓝疵点出现的高峰时期一致，推测红蓝疵点的出现可能和微生物有关。

三、结 论

通过大量的实验，充分说明布面上的红蓝疵点和病棉、天然色素、红铃虫无关，和季节有关，和筒子纱或坯布积压时间有关。工厂只要加强管理，防止堆放处温湿度过高，或在梅雨季节尽量缩短纱或坯布的周转期，能大量减少红蓝疵点的产生。

《纺织物质量分析》一书征订启事

由徐日曦同志编著的《纺织物质量分析》一书即将出版，全书分上、中、下三篇共约17万字，上篇主要介绍纺织物质量分析中专业技术的运用，针对棉纱条干、纱织疵、棉纱等级指标、布面实物质量的评定作如何运用专业技术的指导，兼述并条、粗纱机上条干守关自动化的原理及其设计。中篇主要介绍抽检原理及其在纺织物质量分析中的应用。下篇主要介绍纺织物质量分析中管理技术的运用，重点针对纺织厂的多工序、多机台、多部件特点，讲述多变量统计分析的案例。该书先后经四期试讲班试讲定稿，实用性强，对质量分析有一定指导意义。该书从即日起征订，欲购者请将订购数量及单位、地址，联系人等函告《纺织学报》编辑部（上海市乌鲁木齐南路197号301室）。书价每本约2.80元，购买50本以上者，可以九五折优待。书款请暂时不要寄来，何时付款当另行通知。欲购从速，订购截止日期为1988年8月底。